



新时代新征程新伟业

辽宁省盘锦军分区用“一意见”“两手册”规范基层建设

人按职责干 事按制度办

本报讯 张卫平、纪小勇报道：“全体注意！接上级通报，你区某镇遭‘不法分子’骚扰，现命令你排立即前往处置……”初冬的一天，辽宁省盘锦军分区突击点双台子区民兵应急排。从人员集结到紧急出动，该排反应迅速、配合默契、行动到位，受到检查组好评。面对好评，区人武部部长李甫明感慨地说：“只要人按职责干、事按制度办，基层建设不愁不上新台阶。”

“加强基层治理规范化建设，重在厘清职责清单，规范权责运行。”军分区领导介绍，年初以来，他们突出服务备战打仗这条主线，紧盯短板弱项，以制

订出台“一意见”“两手册”为抓手，规范基层建设，促进现役官兵、文职人员和民兵日常行为养成、制度末端落实和“四个秩序”保持，努力形成“人按职责干、事按制度办”局面，有效提升基层规范化建设整体水平。

翻阅“一意见”“两手册”（即《关于加强基层治理规范化建设的意见》和《县（区）人民武装部规范化建设工作手册》《基层武装部规范化建设工作手册》），笔者看到，3个规范文件从把握总体要求、建强组织体系、夯实备战打仗根基等9个方面入手，通过厘清职责清单，规范权责运行，对基层软硬件建

设、常见问题、难点重点等进行规范和统一，在制定标准的同时，明确“抓什么、怎么抓、该谁抓”。兴隆台区人武部政委冯生义告诉记者，“一意见”“两手册”，涵盖基层规范化建设方方面面，图文并茂，简明扼要，让人一看就懂，一学就会。

“以前搞应急拉动民兵到位不及时，根子就在各类人员职责不明确、分工不明确。加上物资存放不规范，延误了出动时间。”李甫明介绍，他们对标对表“一意见”“两手册”，厘清职责，分工到人，按模块化、箱包化、标签化要求，将物资器材按照战备训练、应急维

稳、抢险救灾等功能，落实“三分四定”要求，解决存放混乱问题。同时，强化职能使命教育，让应急队员明晰职责所在，尽好分内之事，确保了关键时刻拉得出、用得上、起作用。

“人按职责干、事按制度办，减少了忙乱，提高了效率，基层治理规范化建设成效明显。如今，军分区上下战备秩序严格正规，民兵分队遂行任务能力显著提升。”军分区领导表示，下一步，他们将围绕抓治理标准、抓软件规范、抓正规秩序，进一步细化完善“一意见”“两手册”相关内容，以基层建设的全面进步推动军分区整体建设高质量发展。



日前，东部战区空军某部举办“红旗见证·爱在蓝天”军营集体婚礼，54对新人在战友和家人见证下喜结连理。
朱洋楠摄

安徽省肥东县人武部以“三个样板”推动规范化建设向基层延伸

硬件有模板 软件有规范

本报讯 徐学顿、罗文报道：“‘两室一库’功能完善，战备器材齐全完备，文件资料统一规范，没想到古城镇基层武装阵地变化这么大！”11月中旬，安徽省肥东县人武部组织基层规范化建设交叉互查，获得综合评定第一名的古城镇，受到与会人员一致好评。

古城镇地处肥东县东部，远离县城，基层武装阵地建设基础较为薄弱，曾在县委议军会上受到批评。短短1年时间，他们是如何实现“逆袭”的？我们参照县人武部打造的基层武装阵地规范化建设样板，创造性将武装部和退役军人服务站融合共建，以“部站共建”新模式，

实现资源共享、人员共用、一室多用。”该镇武装部部长袁院东道出个中奥秘。

“肥东县虽是全国百强县，但城乡经济社会发展不平衡。”县人武部部长徐轶介绍，他们在抓基层武装阵地规范化建设过程中，坚持因地制宜、循序渐进，不搞简单化、一刀切。部领导在深入18个乡镇和2个园区检查调研后，综合考虑各乡镇经济基础、人口规模、区域位置等情况，决定分类打造“村居合并的长临河模式”“经济基础较好的循环园模式”“经济基础一般的杨店乡模式”3个不同样板，并召开现场观摩会，让不同条件的单位学有目标、赶有方向。

“长临河经济文化发达，人口密集，城镇化率高，我们采取‘两室（办公室、资料室）’分建、‘一库（战备物资器材库）’共建模式，重在节约资源；循环园是全县经济主战场，大型企业多，经济基础较好，场地条件充足，园区‘两室一库’和社区‘一室一库（办公室、战备物资器材库）’全部采取单建形式，重在完善功能；杨店乡属于农业乡镇，经济基础一般，办公条件有限，乡武装部仅有一间办公室，我们合理调整划分空间，‘两室一库’功能一应俱全。”谈起“三个样板”的建设思路，徐轶如数家珍。

“硬件建设要因地制宜，但软件建设不能各吹各号、各唱各调。”县人武部领导告诉记者，针对民兵“聚之为兵、散之为民”的特点，他们打造精品大课，深化主题教育；利用红色场馆和遗址，组织战斗精神教育，培塑胜战基因；利用融媒体平台，打造即时教育微课堂，方便民兵深入学习党的创新理论。

硬件有模板，软件有规范，有力推动基层治理规范化建设水平整体提高、同步跃升。截至目前，全县20个乡镇（园区）武装部规范化建设全部达标，县人武部也先后被上级表彰为“正规化建设先进单位”“全面建设先进人武部”和“军事训练先进单位”。

传播民族团结“好声音”

四川省阿坝县“民兵马背宣讲队”

■ 郭冬平 黎 帅

“快把牛群赶进圈，准备好酥油茶，迎接民兵马背宣讲队！”初冬的一天，四川省阿坝县格玉村牧民俄郎边赶自家牛群边大声张罗。不一会儿，帐篷周围便聚满了牧民。

年初以来，民兵马背宣讲队队员骑着马，携带一条横幅、一个扩音器、一个展架，在边远牧场、青稞地头、高山草甸，哪儿有农牧民聚集，就把宣讲地点安排在哪儿，将一时一地的集中宣讲变成随时随地的“快闪”式宣讲，激发了牧民群众自觉参与、主动参与的兴趣和热情。

“牧民群众在哪里，就到哪里宣讲；群众需要什么，就宣讲什么。”民兵马背宣讲队负责人普布次仁告诉记者，这是民兵马背宣讲队组建之初就秉承的理念和坚持的原则。截至目前，队员们的行程已超过3万公里，累计在全县中小学、机关企事业单位和20余个远牧点开展宣讲2000余场次，参与听讲牧民群众近万人。一场场接地气的宣讲，让民族团结进步之花在雪域高原绽放得更加绚丽。

“加入我们的微信群吧，然后再关注这个公众号，你可以了解到更多信息。”宣讲队队员兰州机一结束宣讲，就忙着教牧民群众操作使用微信。他告诉记者，为促进“马背宣讲”与时代同频，针对牧区居住分散、人员难集中的实际，他们把宣讲从线下搬到线上，努力实现全员覆盖。为此，宣讲队队员把用藏汉双语制作的包括党的创新理论、周边安全形势、征兵政策法规和时事政治等为主要内容的微视频和宣传海报，群发到各自创建的群里，将党的声音转化为鲜活的故事、生动的例子，让群众听得进、记得住、能共鸣。

“我要用宣讲这种方式，让各族群众像糌粑和酥油一样，紧紧地黏合在一起。”贾洛镇武装部长、民兵马背

宣讲队队员扎西嘉说，看到农牧民从宣讲中学习到的民族政策，掌握勤劳致富技能、了解到国际国内时事，苦点累点也值得。

内蒙古兴安军分区开展“十个一”活动

燃旺民兵政治教育“炉火”

本报讯 田申、崔维报道：近日，由内蒙古兴安军分区政治工作处联合扎赉特旗人武部、扎赉特旗乌兰牧骑民兵分队打造的情景舞蹈剧《洪峰女民兵》在兴安盟火爆“出圈”。剧中女民兵身着迷彩，肩扛沙袋，冲锋在前，高喊“人在堤在，严防死守，誓与大堤共存亡”口号的画面震撼人心、催人泪下。截至目前，已演出13场，观众近万人，成为展现兴安民兵风貌的窗口、激励全盟民兵奋斗担当的活教材。

“以民兵先进事迹、红色故事为基本素材，创演一台文艺情景剧，通过兵写兵、兵演兵，实现熏陶感召效果，是我们开展民兵政治教育‘十个一’活动的一项内容。”兴安军分区政治工作处领导介绍，年初以来，围绕提高民兵思想政治教育针对性、实效性和创新性，所属各旗（县、市）人武部结合区域特点，与时俱进，各显神通，通过各种沉浸式教育，推动民兵政治教育提质增效。

一次“强军有我”国防教育知识竞赛，全盟民兵及群众近6万人参与，促进全民国防教育的落地落实；一款教育APP，通过在线云课堂，实现民兵思想政治教育随时随地；军地同唱一首民族团结一家亲歌曲，铸牢中华民族共同体意识；一堂边防一线的实地研学课，以“场景式+聆听式+观摩式+讨论式”的形式，将教育场景化、具象化，激发民兵感恩奋进，将爱党爱国爱军的热情转化为履行使命的实际行动……“十个一”活动从教育实际实效入手，用走新又走心的方式，燃旺了民兵政治教育的“炉火”。

该军分区领导表示，下一步，他们将聚焦教育实效，努力探索民兵政治教育创新方法路子，进一步激发民兵爱党爱军热情。

二次入伍再相逢



“枪支分解与结合，李杰胜出！”日前，在北部战区海军某训练基地学兵八营“扬帆勇士”挑战赛上，再次一同入伍到同一个新兵连的李杰、杨斌同台竞技、相互比拼、共同提升的故事，被战友们传为佳话。

2021年3月，同在山西省繁峙县报名应征的李杰与杨斌一起被分到陆军某部新兵连。同吃一锅饭、同站一班岗的两个“00后”结下深厚情谊。新训结束后，虽然两人被分到不同连队，担负不同任务，但他们经常一起交流思想，分享训练感受。两年后，为完成学业，俩人同时脱下军装离开

军营。今年下半年征兵开始后，俩人如约而同再次报名应征，且都将海军放在第一志愿。机缘巧合，俩人又来到同一个新兵连。

“再来一组杠比比看。”“下周‘龙虎榜’我一定要登顶。”这期间，俩人既互下“战书”，又互帮互助。杨斌体能稍微弱点，李杰就带着他练体能，李杰也经常向杨斌请教射击和战术基础动作技巧。在俩人的带动下，连队学赶超氛围浓厚。

上图：杨斌向李杰讲解射击要领。

左图：李杰带着杨斌练杠杠。
王远方、陈嘉伟摄影报道